METODE OPTIMIZACIJE
(Tekstovi zadataka za vezbe)

Lokacijski problemi

. Date su koordinate pet postoje¢ih objekata: A(1,2), B(2,5), C(3,4), D(6,0) i E(5,5).
Moguée su tri lokacije za novi objekat: Nyi(2,3), Na(3,2) i N3(6,3). Tezinski koeficijenti
su: wq = wp = 2, wg = w, = 1 i wg = 3. Koriste¢i Euklidovu metriku, odrediti koor-
dinate novog objekta tako da ukupna suma otezanih rastojanja od njega do postojecih
objekata bude minimalna.

. Regiti prethodni zadatak koriste¢i Cebisevljevu metriku.

. Trgovinsko preduzece ima 5 prodavnica nameStaja u jednom regionu. Imajuéi u vidu
troSkove dopremanja robe, rukovodstvo je odlucilo da sagradi objekat koji ¢e biti skladiste
robe za ove prodavnice. Dobijene su dozvole za gradnju na tri lokacije. Koordinate
ovih lokacija su: S1(2,1), S2(6,5), S3(4, 7). Koordinate prodavnica su: P;(1,6), P»(2,7),
P5(1,0), P,(6,7) i P5(6,1), a na osnovu njihovog poslovanja dodeljeni su im tezinski
koeficijenti: 2, 3, 3, 2 i 5 respektivno.

Potrebno je odrediti lokaciju skladista tako da suma otezanih rastojanja izmedu njega
i svih prodavnica bude minimalna. Za odredivanje rastojanja izmedu objekata koristiti
l; (pravougaonu) metriku.

. Zadate su tri tacke u ravni na koordinatama: L(5,7), M(2,3) i N(7,1). Koristeéi I,
metriku i korak zaustavljanja € = 0,1 odrediti tacku u ravni ¢ije je tezinsko rastojanje
od zadatih tacaka minimalno. Zadati su tezinski koeficijenti tacaka:

(a) 3,415, odnosno
(b) 1, 4 i 5 respektivno za tacke L, M i N.
. Istrazivacka ekspedicija ispitivace reon u kome postoji 5 arheoloskih nalazista, a u blizini

se nalazi samo jedan izvor vode (na slici 1 nalazista su obelezena krsti¢ima, a izvor
krugom).
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Clanovi ekspedicije su odlucili da postave logor na jednom mestu, a da odatle ujutru
odlaze do mesta na kojima se vrSe iskopavanja, a uvece vrac¢aju. Za svako od nalaziSta
je odredeno koliko ¢e dana biti potrebno vrsiti istrazivanja. Takode je odredeno koliko
¢e puta biti potrebno za to vreme oti¢i do izvora da bi se logor snabdeo vodom. Ovi
podaci, kao i koordinate nalazista i izvora (u km) dati su u tabeli:

Nalaziste A|/B|C|D]|E|izvor

Koordinata | x | 1 | 7| 3|9 | 14 4
y|6|7]12|3]|6 4

Brojodlazaka |2 |6 |1 |7 [10| 16

clanovi ekspedicije treba da odrede lokaciju logora tako da se §to je moguce manje
vremena izgubi na putu do nalazista i do izvorra. Posto je moguce kretati se priblizno
pravolinijski izmedu tacaka, za ra¢unanje udaljenosti treba koristiti Euklidovu metriku,
a za tezinske koeficijente tacaka broj odlazaka do njih. Smatra se da su koordinate logora
za tezinske koeficijente tacakka broj odlazaka do njih. Smatra se da s koordinate logora
dovoljno precizne ako se za koeficijent zaustavljanja usvoji € = 0,25 (250).

6. Zadate su koordinate i tezinski koeficijenti slede¢ih tacaka u ravni:

Ai1(4,4), w=4
A2(3, 1), Wa 1
A3(6, 4), W3 = 2
A4(6, 2), W4a 3

Odrediti lokaciju (koordinate) novog objekta tako da suma tezinskih rastojanja od nje
do zadatih tacaka bude minimalna koriS¢enjem pravougaone metrike.

7. U naselju od 5 solitera je potrebno sagraditi prodavnicu robe Siroke potrosnje. Koordi-
nate solitera i broj stanovnika svakog od njih dati su u tabeli:

Soliter S1 |S2|S3| S4 |SH
Koordinate | x | 5 |20 | 40 | 20 | 40
z |20 |30 |35] 10 |12
Broj stanara 180 | 60 | 90 | 120 | 50

(a) Odreditilokaciju prodavnice tako da suma otezanih rastojanja izmedu nje i solitera
bude minimalna. Izabrati proizvoljnu metriku (e = 0, 3), a za tezine solitera usvojiti
broj stanara.

(b) Naknadno je urbanistickim planom utvrdeno da se prodavnice mogu nalaziti na
jednoj od sledece tri lokacije: P1 (15, 15), P2 (30, 25) ili P3 (50, 30). Koristeéi isti
kriterijum i istu metriku kao pod (a) utvrditi na kojoj od ove tri lokacije sagraditi
prodavnicu.

8. Jedna artiljerijska jedinica ima rasporedena oruda na Sest tacaka. Koordinate tih tacaka
date su u sledecoj tabeli:



tacka: | A| B|C| D |E| F
212161] 8 |8|13
Y 915131214 8

(a) Glavnistab je naredio da se komanda te artiljerijske jedinice posavi tako da ukupna
udaljenost od nje do svih Sest tacaka bude minimalna. Odrediti lokaciju komande.

(b) Naknadno je odlu¢eno da se komanda izmesti, a da se naredenja od komande do
oruda prenose radio vezom. U tu svrhu su predvidena dva radio odas$iljaca koja
treba postaviti tako da prvi pokriva tacke A, B i C, a drugi tacke D, E i F.
Pouzdanost prenosa je obrnuto srazmerna udaljenosti prijemnika od odasiljaca.
Potrebno je odrediti lokacije ta dva odasiljaca tako da pouzdanost prenosa infor-
macija do svake tacke bude §to veca.

Napomene: koristiti Euklidovu metriku; e = 0,3

9. Date su koordinate i tezinski koeficijenti ¢etiri korisnika: A;(4,7), w; = 1, Ay(2,4),
wy = 2, A3(8,5), ws = 21 Ay(5,2), wy = 1. Posto se radi o urbanoj sredini, najbolja
aproksimacija udaljenosti ¢e se posti¢i koriS¢enjem pravougaone metrike. Potrebno je
odrediti:

(a) Lokaciju snabdevaca tako da suma tezinskih rastojanja do korisnika bude mini-
malna.

(b) Lokaciju dva snabdevaca tako da suma tezinskih rastojanja do korisnika koji se
kod njih snabdevaju bude minimalna. Takode odrediti koji se korisnik snabdeva
kod kog snabdevaca.

(c) Isto kao pod (b), ali uz ograni¢enje da su ponude oba snabdevaé¢a po 3, a potraznja
korisnika jednaka je njihovim tezinskim koeficijentima.

10. Odrediti spoljasnji, unutrasnji i spoljasnjo-unutrasnji centar grafa:

11. Odrediti u kom gradu jednog regiona treba postaviti sluzbu hitne pomodi imajuéi u vidu
udaljenost izmedu gradova i broj stanovnika svakog grada, tako da i najudaljeniji grad
bude sto blizi.
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12. Odrediti spoljasnju, unutrasnju i spoljasnjo-unutrasnju medijanu grafa:




